2013年自治区级高等教育教学成果二等奖

成果名称：全面推进工科物理教学团队建设的探索与实践

成果完成单位：理学院

成果完成人：刘全龙、温淑敏、吕致远、哈斯花、赵巨东

成果介绍：

本成果是贯彻落实教育部、财政部《关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》（教高〔2007〕1号）和教育部《关于进一步深化本科教学改革全面提高教学质量的若干意见》（教高〔2007〕2号）等文件精神，从教学实际情况出发，以打造高水平教学团队为目标，依托内蒙古工业大学“物理课程群教学团队”，全面推进工科物理教学团队建设的探索与实践成果。

首先，针对学生学习大学物理积极性不高、教师与学生沟通不足的问题，我们提出传统教学与网络自学相结合，理论教学与演示实验相结合，技能教育与人文关怀相结合的教学模式改革，还设立了大学物理单科成绩优秀奖，并且在以上各个方面进行了探索与实践。一是，                                                                                                  传统教学与网络自学相结合。建设了大学物理网络教学平台（202.207.30.47），并且将由教学经验丰富的骨干教师配音的大学物理课件（PPT）上传至教学平台；网络教学平台还包含各章的总结复习和演示实验素材、仿真等教学内容。该教学平台投入运行以来，达到每学年上万人次的点击率。此外，每周安排一名教师分两次通过答疑邮箱进行网络答疑。上述改革措施受到广大师生的一致好评。二是，理论教学与演示实验相结合。为了增加教学的直观性，调动学生学习积极性，培养学生理论联系实际的能力，根据教学内容的需要，在理论教学中引入演示实验来有效充实理论教学。此外，教师登录网络教学平台在线调用其中的素材和演示实验录像也运用到课堂教学中。目前能够在课堂中应用的演示实验项目达到一百余个。三是，技能教育与人文关怀相结合。安排团队内教师进行技能教育与人文关怀相结合的探索，对“大学物理中融入人文教育”的必要性和内涵进行了思考，开发了十多个“在大学物理中融入人文教育”的实例，提出了“由技入道”，和“由知致情”的教学方法。取得一定的研究和实践成果，发表高水平教学改革论文二篇,完成校级教学改革项目一项,获得校级教学成果三等奖一项。四是，传递正能量，设立“大学物理单科成绩优秀奖”。每学年从大学物理考试中选拔两次考试平均成绩95分以上的同学进行表彰和宣传，突出优秀学生的示范效应，促进低年级学生提高学习大学物理的积极性。

     其次，针对统编教材不适应本校不同专业开设不同学时、不同内容的物理类课程的实际情况，我们进行了教材体系的完善和立体化建设。《大学物理》从2002年开始在我校各个专业使用，先后经历了三次修订，保持每年4千的使用量；与本教材相配套的《大学物理学习指导书》自2011年出版发行以来经过两轮近5千人的使用；《大学物理实验》自2010年正式出版发行以来，经过三轮上万人的使用；实践证明上述教材和学习指导书自成体系，符合西部理工科院校的教学实际，使用效果很好。

再次，针对青年教师教学经验不足，为促进青年教师快速成长、提高团队整体水平，制定了导师制青年教师培养制度和“互听、互评课”的定期研讨制度。包括：制定教学团队青年教师培养制度。选拔工作认真负责，业务知识渊博，教学经验丰富，熟悉各个教学环节的教授或副教授担任导师一对一指导青年教师。导师从总体上指导青年教师根据课程教学基本要求和教学大纲组织教学内容，不定期检查青年教师备课和课堂讲授，抽查青年教师批改作业情况；帮助青年教师迅速了解课程教学规律，熟悉课程教学的每个环节，并掌握一定的教学手段和方法。团队内部教师“互听、互评课”定期研讨制度。该制度规定团队内部教师每学年至少被评课一次。既包含教学名师、教学能手、优秀教学质量奖获奖教师，也包含青年教师。一轮听课结束后，团队全体成员进行总结评课。该制度既保证了青年教师听取教学名师、教学能手的观摩课，也保证了骨干教师听取青年教师的汇报课，而且听被听双方对教学内容都很熟悉，容易发现问题并且互相交流。在教学讨论过程中，互相评价，形成共识，逐渐形成团队精神，促进团队发展。

近五年，工科物理教学团队被评为自治区级教学团队，团队成员获得多项荣誉，1人获自治区教学名师，4人获得校级优秀教学质量奖，申请和结题的教改项目7项，发表教改论文20多篇，申请和结题的科研项目近20项，其中国家级项目6项，发表科研论文80余篇，其中被SCI,EI收录的文章近60篇。

