2013年高等教育自治区级教学成果二等奖
成果名称：新形势下地方工科院校大学英语教学改革与实践教学成果总结

成果完成单位：外国语学院

成果完成人：张红、董君、郭景华、苗凤波、陈亚杰

成果介绍：

    一.成果简介
    本课题组主要从内蒙古工业大学英语教学现状调查入手，针对我校大学英语教学存在的课程设置不合理，教学手段僵化，学生听说能力薄弱，自主学习能力相对较差等现实问题，依托现代教育技术，充分发挥教师的主导作用，提出了多媒体+网络分层次立体交互式英语教学模式，改进课堂教学方法及课程考核体系，对提高学校英语教学质量，改善英语学习环境等方面起到了巨大的推动作用。此次改革充分验证了新形势下西部地区工科院校大学英语课堂改革意义重大且影响深远。

    二.成果主要内容

    1.大学英语课程建设成效显著

——按《大学英语课程教学要求》，课题组制定了适合我校的《内蒙古工业大学“大学英语”教学大纲》等教学文件，并分别制定大学英语基础阶段、拓展阶段及选修课程阶段三个级别的教学大纲。

——在全校大学英语课堂中提出了网络分层次分课型教学模式。根据英语水平不同，将学生分为A、B、C三个层次，实行“读写+听说+网络”（2+1+1）的全新教学模式。

——采用现代化多媒体加网络自主学习的教学手段。在网络自主学习能力培养上，课题组投入使用了交互型网络实验室中心2间，总计168座。另有数字媒体资源中心一间，语音室2间。具有《新时代交互英语》、《大学体验英语》视听说等互动资源平台。学生真正体验到以“自主学习”和“协作学习”为主、“交互式学习”为辅的学习乐趣。

——采用本校个性化的形成性与终结性相结合的多元考核体系。形成性评估包括期末笔试、口试、平时测验、课堂表现和书面及口语作业以及网络自主学习等成绩记录。

——重视第二课堂及实践教学建设。课题组成立以来，组织学生参加每年一度的“英语文化节”以及“学风杯英语演讲比赛”等活动。通过全校规模的英语演讲比赛、英语辩论赛、外文电影配音大赛、英文歌曲大赛、英语海报设计大赛、全国各类外语比赛，外教讲座等多种形式，激发学生的学习兴趣和热情，创造有效的外语学习环境，浓厚校园的外语文化氛围。

——建设外语自主学习中心。建设境外卫星节目的直播采集系统，为学生提供鲜活外语学习资料；建成了覆盖全校范围的数字化外语无线调频发射台，使学生在真实英语世界中广泛接触最新英语原版资料，在获取信息中培养自己综合运用英语的能力。

2.师资队伍建设成绩突出

（1）教师教学理念得到更新，教学质量得到提高。课题组实践“学生主体+教师主导”的教学理念，实现了课堂教学与多媒体、网络、现代信息技术交互活动相结合的复合式教学手段。大学英语教师的教学得到学生，学校教务管理部门以及学校教学质量督导专家组的一致好评。

（2）主要完成人教学成果显著。课题组成员教师获自治区外语教改科研项目优秀结题奖4项、全国大学生英语大赛类指导教师奖2项、全国CCTV口语大赛优秀组织奖1项、全国大学英语教学技艺大赛全国总决赛三等奖1项、内蒙古赛区一等奖1项、内蒙古工业大学教学质量奖1项。此外课题组成员中有2人获内蒙古自治区教学名师称号，3人获内蒙古工业大学“十佳教师”称号。

（3）主要完成人研究成果丰硕。课题组成员教师主持教育部、自治区及校级科研、教学研究项目共计22项；公开发表教学研究与科研相关论文34篇，其中核心期刊5 篇；主编、参编高校教材7部，其中国家级规划教材2部；出版译著4部。

（4）教师自身职业发展意识得到提升。通过学院多元化长效的师资培养机制，已派送35名骨干教师包括课题组成员赴英国大学进行短期专业培训进修，均取得TKT合格证书。8名教师获得国家留学基金委公派访问学者项目资助出国访学，并回校执教。

3.学生语言应用能力提高

我校学生的实际英语应用能力得到了大幅的提高，学生的听说水平较以往有较大幅度的提升。在历届全国大学生英语竞赛中，我校共有2012名学生参赛，110人获奖，其中获特等奖3名、一等奖19名、二等奖51名、三等奖259名。学生积极参加英语第二课堂，语言实践应用能力得到提高。
网络自主学习能力加强。课题组实践信息化教学“自主学习、协作学习”的核心思想,学生通过视频、音频等多媒体手段将枯燥、被动的语言学习变成生动有趣的主动学习；网络+辅导的自主学习使学生真正成为教学主体， 学生独立思考问题，解决问题的能力也随之提高，自主学习能力也得到了加强。 
2

